



理書志工 / 黃郁嵐 (阿嵐哥哥)

真的很開心能接觸到誠品基金會，這項理書的志工活動。我參加過好多種志工，國內志工、收垃圾志工、協助義診的志工、國際志工等，我最後真正了解，要真正知道自己在做一件對的事，並盡力去做，將它做得最好，那才是一串真正付出的過程。就像我在這場理書前的行前會，和興大志工們所提的：不要只是覺得「理書」就是把書整理一下而已，要不斷地告訴自己，這些書因為你有了新的生命，而那些孩子因為你，而有了不一樣的視野，雖然你們都相互不認識，卻因為這樣小小的付出，而有了細細的連結，或許，這就是生命和生命間最有趣的地方，這就是這個志工活動所悄悄繫起的。

感謝誠品基金會，如此相信我們，讓我們有這樣的機會，做更多事，也讓這股專屬大學生才有的熱血和衝勁，有一個更好的管道和方式，幫助到更多人。大家參與完這場活動後，最印象深刻的，莫非是誠品基金會專員們。就像我那天一次去參與理書，從南崁回來時，我只和我們志工隊說：『這真是一場非常有溫度的志服務！』這是一件很難得的事，要怎麼讓一群幾乎陌生人聚在一起，做一件事，本來就很困難，更何況是志工活動呢！然而，這就是你們的一大功勞！扮演了很棒的潤滑劑，讓應該要尷尬的場面不再尷尬，讓不有趣的事，變得超級好笑！即使是第一次見面，也能勾起我們藏在假裝冷酷外貌下的熱血，這是多麼讓人自在而舒適！我很驕傲能接下這個活動，雖然之中遇到了很多問題，但也一一解決，很期待下次可以更好，更期待下次我也能回來參加，哈，辛苦你們了。

理書志工 / 怡嘉 (IKEA姐姐)

一直以來，我都很愛誠品這個書店、這個品牌。每次去書店都有看到捐書箱，卻從來沒有投過任何一本書籍進去，甚至還懷疑這個活動背後的執行力以及是否真的有意願多人參與等等的問題。

這次，首次參與理書的活動，我才明白，原來要把書當作禮物送給偏鄉地區的孩子並不是只是簡單地把書投進箱子這樣而已。它的背後是需要誠品的聯絡動員，以及眾多志工的共同努力，才得以把一本書，完善的，送到孩子們的手中。讓他們穿上新的衣服，帶著滿滿的溫度，迎接新的主人。

任何一個簡單的構想，除了帶頭的人以外，也需要背後其他支持的群眾。不管是捐書者，還是理書人，甚至是誠品專員，每個人都是這場活動不可或缺的角色。

今天的活動不僅讓我看到整個運作的過程，也讓我下定決心要勇敢地把手投進箱子里。儘管書箱裡頭看起來只有我的一本書，我也明白我其實一點也不孤單——因為全台北各地的箱子里，就算每個都只有一兩本書，匯集起來的力量還是無窮大的！



理書志工 / 唯琳 (Kangaroo姊姊)

第一次以不佔有的形式去愛

「這本書好新喔！」「這本是暢銷書耶！」「這本我之前超想買的！」「這本超級好看！」就在一陣此起彼落的驚呼聲，開啟了興大志工隊與誠品文化藝術基金會的見證歷史經典場（首度移師中部）理書大會序曲。當書箱打開，映入眼簾的那一刻，不禁懷疑：這些是二手書嗎？有幾乎全新還在熱銷排行榜上的書籍，有甚至連書腰都完整如初圍在封面上的書，還有書況保持良好的套書-它們不是大家『不要』的，而是大家都還非常『想要』的。

我站的位子是第一關檢查書況，有些書的封面需要擦拭，有些許破損就用膠帶修補，還要再翻翻檢閱是否有缺頁，檢查完畢的書會蓋上誠品的閱讀分享章；再來，它們要到第二關進行分類，兩大類為成人和兒童類，類別裡又再各分四小項；經過層層把關，最後才能進入第三關裝箱。整理的過程中，總是忍不住多翻個幾頁讀一下，再捨不得地把它們闔上送至下一位志工手上。記得有一本綠野仙蹤的英語立體書，造成大家的轟動，每翻一頁大家都讚嘆不已，大家爭相用相機手機趕緊拍下幾張照片留念。在書裡，還發現了寫給媽媽、奶奶的信，大家好奇的一起讀了它。這些不在預期內的小確幸，都為那天的理書活動增添許多溫馨。除了志工隊的同伴，一起理書的還有大、小朋友及爸爸和媽媽共同參與，很有趣的事，這些喜歡碰書的人都愛閱讀。

最近，自己也在整理一些書籍，正愁著是否該向折價低頭的時候，透過這次的理書活動，我想賦予它們新的任務：請帶著那份讓我曾經怦然心動的感覺去旅行，去和不同的人見面吧！

理書志工 / 涵妮 (哈尼姊姊)

可以知道捐出去的書是怎麼被處理然後交到需要的人手中，而且還參與這個過程，真的讓我大開眼界。有些自以為很珍貴很想要的書，還是有人願意捐出來，願意分享。當我心目中還想著要怎麼保存一本已經看過的書時，卻有人願意把它捐出來，秉持著：把書放到爛掉，不如把書翻到爛掉！

這次的理書量我已經覺得很多了，因為我無法想像要摸多少本書，手才會黧黑黑的。但那些資深志工曾面臨過永無止盡的書海！我會想挑戰看看，但更重要的是，把一本一本的愛和關懷，藉由我們的手送到台灣各個角落！

理書活動更令我高興的是，不只是熱血沸騰的大學生、了解資源分配不均的爸媽，爸媽也帶著自己的兒女，還有正值懂懂的國中生，大家都來一同參與！依然有一群人相信社會會改變，只要我們願意開始。



理書志工 / 家揚 (大樹哥哥)

分書過程中看到了不少好書，有文學有財經，自己比較會留意到童書的部分。有趣的事，偶爾會出現幾本自己以前導讀過的書籍。簡報的時候提到：我們不是因為不想要才捐書，而是因為很喜歡才選擇分享。我滿喜歡那幾本繪本，很開心居然也有人喜歡他們，看到它們被分類在親手裝箱，真心希望下個有緣人也會願意把它分享給更多人。

對我來說，這次作志工的「感覺」很不一樣，我之所以參加興大志工隊和康服社是因為喜歡孩子，但這次的志工性質比較像是社會參與的部分。志工兩個字倒也算神奇，真正會想做事的人並不會稱自己是來做志工，這次看到不少資深志工都是抱著「享受分享快樂」的心態而來，更為這次的活動添加一點意義。

理書志工 / 舒安 (月亮姐姐)

這是我第一次知道誠品的「理書」活動，除了想要對這個活動多了解一些之外，也對參與的人們和各式各樣的書感到好奇，在種種機緣之下，參與了這個活動。

最驚喜的時刻無非是開箱了，小心翼翼地打開一箱箱的書，映入眼簾的是一個如此繽紛的世界，嶄新的、泛黃的、平整的、褶皺的、精緻的、樸素的……每一本書都是從哪裡來的呢？捧著它的人又是什麼樣的心情？相信它們都曾帶給捐書者不同的感動和顫抖；而今，它們也燃起理書人的熱情與溫柔；而在未來，它們將豐富受贈者的生命，它們的生命，個個與眾不同。

在理書的過程中，大致是安靜的，偶爾一句關心、一抹微笑、一個提醒，或是一聲幫忙，這樣的默契彷彿潛藏在每一個愛書人的體內，無需多加揣測或修飾，無時無刻，只見滿溢的愛凝結在空氣中，時間靜止了，停留在每一個凝視書本的剎那。書本不斷疊高，隨即被卸下裝箱，一來一往的過程中，宛若爬上高低起伏的山丘，直到最後將箱子搬送上車，望向司機大哥逐漸駛離的車尾，才想到它們真的要去爬山了，跋山涉水，似乎沒有盡頭。

理書，是一個聯繫捐書者與受書者的角色，因為有了理書者，受書者得以獲得適合的書，捐書者的美意得以完美的呈現。或許有一天，受書者捐出自己珍愛的書；捐書者一同參與理書；理書者駕駛行動圖書館……書本的起點已無法考究，終點的想像耐人尋味，我們共同參與的過程，是這樣簡單、這樣美好，卻也這樣不可思議。